



Миссия США при ОБСЕ

Продолжающаяся агрессия Российской Федерации против Украины

Выступление посла Майкла Карпентера
на заседании Постоянного совета в Вене
15 февраля 2024 года

Джордж Оруэлл, как известно, написал в своей книге «1984»: «Кто контролирует прошлое, тот контролирует будущее. Кто контролирует настоящее, тот контролирует прошлое». Это емко описывает то, к чему стремятся все тоталитарные лидеры: тотальный контроль над изложением фактов и событий; полный контроль над информацией, при котором никто не смеет подвергнуть сомнению альтернативную реальность, предлагаемую сильными мира сего. Тем не менее, эта тоталитарная система идеального типа редко соответствует реальности.

Как мы узнали из опыта Советского Союза, даже самым репрессивным режимам нелегко использовать любые факты в своих пропагандистских целях. Новости о полностью заполненных полках западных супермаркетов широко распространились за «железным занавесом», несмотря на то что их было запрещено показывать по официальному телевидению. Приземление Матиаса Руста на Красной площади невозможно было долго замалчивать. И когда люди сталкиваются с упрямыми фактами, которые настойчиво продолжают существовать, несмотря на официальную ложь и отрицание этих фактов, они начинают задаваться вопросом: а о чем еще лжет этот режим? Вот почему контроль над информацией – это всегда какая-то цель, к которой власть стремится, но полный контроль остается чем-то недостижимым, даже в условиях самой репрессивной диктатуры. Человеческое любопытство диктует, что чем более запретной становится тема, тем больше людей хотят о ней знать.

Именно так обстоит дело и с официальной версией России о ее войне против Украины, согласно которой Украина – это нацистское государство, терроризирующее собственное население, бомбящее собственные города и участвующее в бессмысленном массовом убийстве собственных граждан. Любой даже намек на то, что российские военные или российские официальные лица совершают военные преступления или преступления против человечности, как описано, в частности, многочисленными миссиями ОБСЕ по установлению фактов в рамках Московского механизма, подвергается жесткой цензуре.

Известны случаи, когда студентов и пенсионеров в Российской Федерации сажали в тюрьму на несколько лет только за то, что они размещали в социальных сетях сообщения, разоблачающие реальность войны России против Украины. Российские официальные лица задержали лидера организации «Совет матерей и жен военнослужащих» Ольгу Цуканову по пути в Москву только за то, что она хотела узнать о судьбе своего сына. После этого они закрыли организацию, навесив на нее ярлык «иностранный агент».

А теперь представьте себе, что происходит, когда официальная версия того, что есть война в Украине, перемежается явной ложью. Представьте, что вы слышите, что Вторая мировая война началась с агрессии Польши против нацистской Германии, а не наоборот. Что нам делать с таким официальным нарративом, который включает в себя столь искаженное и ложное представление исторических событий? Причем это не просто какие-то малоизвестные фрагменты истории, с которыми большинство людей не знакомы, а одно из самых значимых событий 20-го века. Что это говорит нам о заявлении о том, что Украина начала войну против России? Или что НАТО создало «базы» в Украине? Или что украинцы – это те же русские, но они еще пока это не осознали?

Оказывается, как и во всем остальном, с ложью можно перестараться. Когда говоришь вещи настолько невероятные, люди просто перестают тебе доверять. Обсуждая раздел Польши между нацистской Германией и Советским Союзом, можно, оказывается, сказать, что «Советский Союз вел себя очень честно». Как будто мы забыли, что в 2010 году сам же президент Российской Федерации признал убийство советскими войсками 20 000 польских военнопленных в Катынском лесу.

Можно также повторять одну и ту же ложь так много раз, что в конечном итоге убеждаешь себя, но больше никого, в том, что это правда. Я полагаю, многие в этом совете понимают это, слушая еженедельные заявления представителя России об Украине.

Вспомним, что два года назад представители России заявляли, что полномасштабной войны против Украины не будет. Любой, кто предупреждал об этом, занимался «информационным терроризмом». По словам российских дипломатов, этим «поджигателям войны» нельзя доверять. Российские дипломаты продолжают заявлять миру, что Россия не ведет войну, а просто проводит «специальную военную операцию». Даже сегодня вас посадят в тюрьму в России за то, что вы вслух скажете, что это на самом деле война.

Сейчас некоторые в России все громче заявляют, что Украины нет и все это просто часть России. Те, кто сейчас находится у власти в Кремле, говорят, что это правда, утверждая, что Украина была частью России с незапамятных времен. Кремль стремится утвердить свой контроль над прошлым и оправдать свои вопиющие действия в настоящее время с помощью собственного противоречащего истории нарратива.

Намеренное искажение Кремлем истории имеет разрушительные последствия для народа Украины. Возьмем, к примеру, украинских детей, перемещаемых в оккупированные Россией районы страны и насильственно депортируемых в Россию, — детей, которые подвергаются воздействию самовозвеличивающей кремлевской пропаганды. Россия использует свои ложные исторические повествования в качестве оружия, пытаясь уклониться от выполнения своих обязательств по защите украинских детей в соответствии с международным правом. Ссылаясь на свой суррогат истории, российские пропагандисты теперь говорят, что украинские дети, родившиеся в

Украине, на самом деле всегда были русскими. Это значит, заявляет Россия, что международное гуманитарное право неприменимо к этим украинским детям.

Этот ложный нарратив, по-видимому, также служит для Кремля оправданием, когда в результате ударов по Украине гибнут мирные жители. Только сегодня российские войска, как сообщается, выпустили по Украине 26 ракет. Одна из этих ракет убила по меньшей мере трех человек и ранила еще 12, попав в жилой дом и разрушив его, а также частично разрушив находящуюся рядом больницу.

Госпожа Председатель, невозможно скрыть правду от мира, который стремится узнать, что на самом деле происходит. Железный занавес оказался непрочным ограждением, как и сегодняшняя российская завеса лжи. И это хорошо, что ОБСЕ остается местом, где мы можем рассказать правду, рассеять тьму и призвать Россию к ответу. Как отметил министр иностранных дел Борг, находясь в Украине, ОБСЕ имеет в своем распоряжении множество инструментов, включая Московский механизм, для понимания того, что Россия делает с Украиной и украинцами. ОБСЕ обладает огромными возможностями для того, чтобы играть ведущую роль в решении этих вопросов, и в этом смысле на нее возложена огромная ответственность. Наша Организация должна продолжать демонстрировать способность решать возложенные на нее задачи. И в этот важный момент Соединенные Штаты полны решимости внести в свой вклад в это общее дело.

###

Этот перевод предоставляется для удобства пользователей, и только оригинальный английский текст следует считать официальным.